

Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары – 17: «Қазіргі аграрлық ғылым: цифрлық трансформация» атты халықаралық ғылыми – тәжірибелік конференцияға материалдар = Материалы международной научно – теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 17: «Современная аграрная наука: цифровая трансформация», посвященной 30 – летию Независимости Республики Казахстан.- 2021.- Т.2, Ч.2 - С. 58-59

## **ЛЮБОВЬ И НЕНАВИСТЬ**

*Дюсентайқызы А., студент 1 курса Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина , Нур-Султан қ.*

Конкретный естественный язык по-своему членит мир, т.е. у каждого языка свой способ концептуализации мира. Иначе говоря, у каждого языка есть своя особая картина мира. В этом и проявляется специфически человеческое восприятие мира, которое запечатлено в языке.

В этническом языковом сознании отражается соответствующая картина мира. В главе излагаются теоретические подходы к рассмотрению языковой картины мира - одного из базовых понятий лингвокультурологии.

Концепты «любовь» и «ненависть» представляют собой бинарную оппозицию, так как их взаимодействующая определенность отражена на разных уровнях репрезентации в лингвокультурной традиции.

Результаты этимологического анализа показывают, что слово «любовь» изначально могло обозначать определенные желания, стремления человека или эмоциональное отношение к людям.

Анализ этимологии слова «ненавидеть» в русском языке показал, что данное слово заимствовано из старославянского языка и образовано с помощью приставки не- от навидети - «охотно смотреть», от префиксального производного к видети.

Обозначение концептов «любовь» и «ненависть» в русском языковом сознании характеризуется более высокой этнокультурной спецификой. Это наиболее ярко прослеживается на уровне лексической семантики.

Анализ рассматриваемых концептов показал, что русской лингвокультуре сердце и душа являются сосредоточием противоположных эмоций - любви и ненависти; глаза являются отражением данных эмоций; по метафорическому переносу любовь и ненависть могут производить различные физические действия. Любовь и ненависть - чувства, которые отличаются высокой степенью интенсивности.

Таким образом, любовь и ненависть предстают как крайне противоречивые чувства, которые находятся на полюсах шкалы эмоциональных отношений. Они оцениваются как источники положительных или отрицательных эмоций и состояний, которые являются причинами счастья и несчастья. Любовь и ненависть являются чувствами, которые определяют смысл человеческого существования.

Набор признаков, которые отражают структуру концептов «любовь» и «ненависть», позволяет констатировать универсальность и этническую специфичность любви и ненависти в русском языке.

Результаты проведённого анализа в своей совокупности указывают на принадлежность любви и ненависти к эмоциональным концептам.

Таким образом, предложенное исследование способов концептуализации любви и ненависти на материале русского языка, подтверждает тезис о том, что рассматриваемые концепты представляют собой бинарную оппозицию. Они обладают эмоциональной, рациональной и оценочной характеристиками. Концепты «любовь» и «ненависть» представляют собой сложные ментальные образования, которые обладают универсальными и этноспецифическими характеристиками.

Любовь и ненависть предстают как крайне противоречивые чувства, которые находятся на полюсах шкалы эмоциональных отношений. Они оцениваются как источники положительных или отрицательных эмоций и состояний, которые являются причинами счастья и несчастья. Любовь и ненависть являются чувствами, которые определяют смысл человеческого существования.

### **Список использованной литературы**

(Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления»)

- 1.Вернадский В.И. Научная мысль, как планетарное явление. М. Наука, 1991г. 217 с.
- 2.Ортега -и- Гассет Х. Что такое философия? - М. Наука, 1991г. 408с.
- 3.Вежбицкая А. Язык. Культура. Познание.- М.: Русские словари, 1996.- 416 с.
- 4.Жаркынбекова Ш.К. Концепт света в русской языковой картине мира // Вестник КазГУ. 2000. - С. 178-180.
- 5.Караулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. М.; 1987.
- 6.Яковлева Е.С. О некоторых моделях пространства в русской языковой картине мира // ВЯ, 1993, N 4.
- 7.Вайсгербер Л. Родной Язык и формирование духа. М.; 1993.-165 с.